

“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标”

——“十个明确”彰显马克思主义中国化新飞跃述评之三

新华社记者

“明确新时代我国社会主要矛盾是人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾,必须坚持以人民为中心的发展思想,发展全过程人民民主,推动人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”。

《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》以“十个明确”,对习近平新时代中国特色社会主义思想核心内涵进行概括。其中,“人民”二字,重若千钧。

江山就是人民,人民就是江山。

让人民生活幸福是习近平总书记心中的“国之大者”。以习近平同志为核心的党中央着眼于新时代社会主要矛盾转化,指明解决当代中国发展主要问题的根本着力点,为推进高质量发展、创造高品质生活、不断满足人民对美好生活的向往提供重要遵循。

破发展问题的根本立足点:“新时代我国社会主要矛盾是人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”。

社会主要矛盾转化标注新时代的特征,也呼唤新变革。

习近平总书记在党的十九大上指出:“中国特色社会主义进入新时代,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。”

进入新时代,经过改革开放后几十年持续快速发展,我国综合国力显著增强,稳居世界第二大经济体。同时,我国发展不平衡不充分的问题仍然突出:

发展质量和效益还不够,创新能力不够强,实体经济水平有待提高,生态环境保护任重道远,民生领域还有不少短板,社会治理还有弱项,脱贫攻坚任务艰巨……

从“高速增长”到“高质量发展”,从“衣食无忧”到“高品质生活”,要聚焦国情国力、人民需求变化,实现从“有没有”到“好不好”的深刻转变。

这是对发展内涵的丰富扩展,聚焦“人民日益增长的美好生活需要”——

从解决温饱到全面小康,人民群众不仅对物质文化生活提出更高要求,而且对民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求也日益增长。

2021年1月4日,广州市越秀区人民法院公开开庭审理一起高空抛物损害责任纠纷案,判决从35楼扔下矿泉水瓶导致老人受伤的孩子家长赔偿医药费、护理费等共计9万多元。这是民法典正式施行后广州首个宣判的案件。

治理“城市上空之痛”;坚决制止网络暴力……作为新时代人民权利的“宣言书”,民法典实施以来,不断加强公民权利保护,让经济社会运行更加有章可循。

公正司法,是维护社会公平正义的最后一道防线。

“100-1=0”——一个错案的负面影响足以摧毁九十九个公正裁判积累起来的良好形象。司法司法中万分之一的失误,对当事人就是百分之百的伤害。”

习近平总书记提出的这一“法治公式”,振聋发聩。

“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。”遵循习近平总书记的重要指示,党的十八大以来,司法体制改革蹄疾步稳,一批冤错案依法纠正,司法公信力不断提升。

升,让人民切身感受公平正义的阳光。

这是对发展标准的精准把握,人民需要始终是检验发展成效的标尺——

“把高质量发展同满足人民美好生活需要紧密结合起来,推动坚持生态优先、推动高质量发展、创造高品质生活有机结合、相得益彰。”

2021年3月7日,习近平总书记在参加十三届全国人大四次会议青海代表团审议时强调。

习近平总书记回应人民的期盼:有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境……

部署深化教育体制改革;全面强化稳就业举措;明确建设健康中国的大政方针和行动纲领;坚持“房住不炒”,加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度;推动形成绿色发展方式和生活方式……党的十八大以来,一项项为民举措,诠释着宗旨本色。

人民至上,使命如山。

深刻揭示并积极回应社会主要矛盾转化,新时代中国共产党人以不变的初心,展现出深厚的为民情怀和历史担当。

推动党和国家事业进步的根本遵循:“坚持以人民为中心的发展思想”

为什么人的问题,是检验一个政党、一个政权性质的试金石。

“中国共产党执政的唯一选择就是为人民群众做好事,为人民群众幸福生活拼搏、奉献、服务。”习近平总书记的话语坚定有力、温暖人心。

发展为了人民,为人民谋幸福的初心始终如一——

湘江之畔,广西桂林毛竹山村,当年红军战斗过的地方,如今靠着发展葡萄产业富了一方百姓。

2021年春天,习近平总书记来到村民王德利家做客。

“总书记,您平时这么忙,还来看我们,真的感谢您。”

“我忙就是忙这些事,‘国之大者’就是人民的幸福生活。”

一段朴实的对话,饱含着“以人民为中心”的深刻哲理、真挚情怀。

“小康不小康,关键看老乡”“扎实推进乡村振兴,让群众生活更上一层楼”……总书记眼中的“幸福生活”,不仅要看经济总量,更要看百姓生活质量;不仅要看平均数,更要看大多数。

这是令人振奋的数字:

2021年,我国经济总量突破114万亿元,比上年增长8.1%;居民收入增长与经济增长基本同步;城镇新增就业1269万人……综合国力、社会生产力、人民生活水平进一步提升,发展基础更牢、条件更优、动力更足。

这是生命至上、人民至上的生动注脚:

新冠肺炎疫情来袭,“把人民群众生命安全和身体健康放在第一位”,从出生30个小时的婴儿到108岁的老人,不遗漏每一个感染者,不放弃每一个生命。

这是以人民为中心的发展思想的伟大实践:

我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题,正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。

发展依靠人民,在积极发展全过程人民民主中生动体现——

“冰火两重天”中的天路“娘子军”

本报记者 邢生祥
本报通讯员 姚江红 赵凤斌

2月7日上午,古城西宁飘起鹅毛大雪,气温接近零下17摄氏度。

11时许,在青藏铁路服务有限公司保洁分公司洗涤班组,身着湖蓝色短袖的职工王俊霞,从车间洗衣机取出刚刚洗涤过的列车卧铺床单。车间里水汽氤氲,潮湿又闷热,与高原室外的严寒“冰火两重天”,每个人脸上挂满汗珠。

装车完毕,职工高燕和同事穿起厚厚的防寒服,开着小货车,将整箱整箱的床单送

往刚刚抵达西宁车辆段车库的列车上,将用过的卧具撤下,带回车间准备清洗。春运期间,她们每天要在车库里往返奔忙30余趟。

这个洗涤班组的“娘子军”,主要负责青藏集团公司管内旅客列车卧铺床单、被套、枕套、窗帘等用具的洗涤工作。每天,洗涤工们赶到抵达终点的列车上,拆下需更换的卧具,再送至洗涤房,经过分拣、挑选、洗涤、消毒、熨烫、折叠、打包等一系列工序,洁净如新的卧具重新回到列车上。

一进入车间,热浪夹杂着洗衣粉和消毒液的气味扑面而来。“车间共有8台洗衣机、4

台烘干机、5台烫平机和2台烫叠机,这样的全自动洗衣机,一次可以洗200公斤的卧铺车厢卧具。它们个个像小锅炉,工作起来,洗涤车间的温度堪比桑拿房。”高燕指着身旁一个2米多高的洗衣机说。

“从卧铺车厢撤下来的床单等卧具,首先要进行人工分拣。污染较轻的可以直接送到

洗涤区,用凉水预洗3至5分钟,然后将洗衣粉、氯漂粉和乳化剂倒入机器中,用热水洗涤50分钟、漂洗3次。”王俊霞介绍说,对分拣出的沾了饭菜油渍、污渍的污染卧具,则要用一遍遍清洗。

“漂洗完的床单被套,要进行12分钟的高速脱水,脱水甩干后,要用烫平机熨烫平整。

别看好多都是由机器来完成,一个班下来,光折叠、打包这一项工作,都让人累得抬不起胳膊。”王俊霞说。

每年春运,是洗涤班组最忙碌、任务最繁重的时候。从早上7时30分开机到23时结束,洗涤班组在洗衣机、熨烫机、烘干机旁脚不离地,每天平均洗涤列车卧具近4万件。遇上列车晚点,作业时间也将随之延长。

点数、分拣、洗涤、消毒、熨烫、折叠、打包……女工们紧张又高效地完成着一道道工序。“能让每一位高原旅客享受干干净净的服务,我们不管多累多苦都值得。”王俊霞说。

(上接第1版)

“要自觉把学习六中全会精神转化为指导实践、推动工作的强大动力,把学习成果转化为工会工作创新发展的奋进力量,切实找准工会工作的结合点、切入点,聚焦主责主业,厘清工作思路。我们在前期建设暖心驿站的基础上,新建26个环卫暖心驿站和10个崇外暖‘新’驿站,龙潭街道新建了8个临街餐厅暖心驿站,后续还要建立15个小型消防站的暖心驿站。”东城区人大常委会副主任、区总工会主席吕德成说。

据悉,东城区总工会通过“双沟通”、走访

慰问等方式,了解基层工会和职工对户外劳动者暖心驿站建设情况的意见和建议,受到广大职工好评。大家认为,暖心驿站建到了户外劳动者的心坎上,帮助解决了一些工作生活中的困难。

东城区总工会党组书记、常务副主席赵茂杰说:“暖心驿站方便了职工,凝聚了职工,使职工感受到家的温暖、党和政府的关心,进一步促进了劳动关系和谐稳定和社会发展。”

据统计,东城区总工会2021年吸引新就业职工1.3万人入会,投入资金163万元建立职工之家51个、暖心驿站64家。

三星堆青铜大面具元宵节亮相博物馆

据新华社成都2月15日电 (记者童芳)三星堆青铜大面具15日在四川省广汉市的三星堆博物馆临时展出,让前来参观的游客“先睹为快”。

2021年6月,这件青铜大面具出土于三星堆遗址的3号“祭祀坑”。青铜大面具宽131cm、高71cm、深66cm,重131斤,是目前已知三星堆遗址出土的体量最大、保存状况完

好的大型青铜面具。青铜大面具是三星堆文化典型器物,距今已有3000多年,体现了古蜀先民对自然万物与人神世界的理解与思考。

四川省文物考古研究院三星堆工作站站长雷雨介绍,青铜大面具出土的时候面朝下,“腔内”堆满了象牙,保存状态比较好。更让人惊喜的是,研究人员还在大面具右眼球上发现了丝绸。

“要自觉把学习六中全会精神转化为指导实践、推动工作的强大动力,把学习成果转化为工会工作创新发展的奋进力量,切实找准工会工作的结合点、切入点,聚焦主责主业,厘清工作思路。我们在前期建设暖心驿站的基础上,新建26个环卫暖心驿站和10个崇外暖‘新’驿站,龙潭街道新建了8个临街餐厅暖心驿站,后续还要建立15个小型消防站的暖心驿站。”东城区人大常委会副主任、区总工会主席吕德成说。

据悉,东城区总工会通过“双沟通”、走访

“想在退休前再为老百姓做点事”

本报记者 杨明清 张婧

春节前后,是史孟涛家的烧鹅铺全年最忙的时候,10个烤炉每天24小时连轴转,7个工人天天忙到后半晌。

“搁两三年前,想都不敢想,多亏张书记带我们到处跑展销、做宣传,这才打开了销路。”史孟涛的妻子刘凤英说。

刘凤英口中的“张书记”叫张建东。2019年,时任山东青岛市扶贫协作办党组成员、二级巡视员的张建东响应市委号召,主动到莱西市龙水社区七星河新村当驻村第一书记。“我想在退休前再为老百姓做点事。”他说。

张建东进村的第一件事就是“摸底”。他发现,7个自然村、1900户、5000多名村民,几乎每个村都有小作坊制作的历史,“乡村振兴一定要发挥当地优势,我要联合7个自然村,成立产业振兴合作社,把村里的能人联合起来,带着村民共同致富。”

没过几天,新村党委办公室主任林建军送来一份名单:种植、养殖、玩具制作、餐饮、金融服务、电商……满满5页纸,统计了村里近100个“能人”。

在和这些“能人”你一言我一语的碰撞中,张建东确定了“一村一品牌”的发展思路,烧鹅、烧饼、七彩挂面、杂粮饼子、石磨香油等7个产品共同注册了“幸福七星河”商标。

再醇香的酒也怕巷子深,为了打开销路,规模化管理,张建东带领小作坊主跑展销会,到各地参观学习,对接电视台、莱西市总工会等,联系上级和热心企业争取扶持资金。

村里的石磨香油合作社社长史永利告诉记者,原先无人问津的石磨香油如今全国“飘香”,一天销量就有300多斤。

张建东当过镇党委书记,做过分管农业的副市长,还在市农委、扶贫办工作过,一辈子和“三农”打交道的他对农村有着深厚的感情。村里一间普通民房成了“家”,他长期吃住在村里。

张建东注意到,当地有种植西红柿的传统,他很快锁定“建设农业高效大棚”的目标,频繁奔波于政府机关、企业银行,“求”来了2500万元资金,在7个自然村建起了300多个高效农业大棚,修缮了农田水渠、平塘、道路。

随后,他又联系高等院校、企事业单位、超市商场,帮助村民科学种植、拓宽销路,合作社直接对接北上广大型超市和网络销售平台。如今,村里的300多个大棚,水果黄瓜、西红柿年产量1000余吨,净利润3000余万元。

看着村民的日子越来越好,张建东说:“为了老百姓的事求人,不丢人。”

第二轮“双一流”建设高校及建设学科名单公布

本报讯 (记者于忠宁)2月14日,教育部、财政部、国家发改委印发《关于深入推进世界一流大学和一流学科建设的若干意见》(以下简称《意见》),并公布第二轮“双一流”建设高校及建设学科名单。

在新公布的第二轮“双一流”建设高校及建设学科名单中,共有建设高校147所。建设学科中数学、物理、化学、生物学等基础学科布局59个、工程类学科180个、哲学社会科学学科92个。此外,北京大学、清华大学自主建设的学科将自行公布。

在教育部新闻通气会上,教育部学位管理与研究生教育司司长洪大用表示,新阶段“双一流”建设应当坚持以学科为基础,淡化身份色彩,探索自主特色发展模式,引导各高校在各具特色的优势领域和方向上创建一流。第二轮建设名单不再区分一流大学建设高校和一流学科建设高校,将探索建立分类发展、分类支持、分类评价建设体系作为重点之一,引导建设高校切实把精力和重心聚焦在关键领域、方向的创新与突破上,创造真正意义上的世界一流。

洪大用表示,“双一流”重点在“建设”,学科为基础,而不是人为划定身份、层次,派发“帽子”,更不是在中国高校中划分“三六九等”。

据介绍,“双一流”建设要坚决克服“五唯”的顽瘴痼疾,在“双一流”建设成效评价中,突出质量、服务和贡献,坚决摒弃数论文、数帽子的做法,不简单以论文数量、排名变化、帽子数量等作为评价指标。关注代表作质量、高层次人才承担国家重大项目及成果情况等,重点考察人才培养质量和教师的学术水平、教学投入、社会服务贡献。在认定建设范围时,将把加强党的全面领导和人才培养质量作为基本门槛,把学科内涵建设、特色发展、质量水平作为基本依据,突出建强促优,综合设置认定条件,不与各种大学学科排名、论文指标等挂钩。

此外,为增强建设动力,完善约束机制,对首轮建设成效并未完全达到预期、相比同类学科在整体发展水平、可持续发展能力和成长提升程度方面相对偏后的部分学科给予了警示,相关学科应加强整改,2023年接受再评价,届时未通过的,将调出建设范围。

小城社区里的幸福年

(上接第1版)

86岁老党员陈永元,儿女不在身边,老人经常感到寂寞孤独。志愿者们来到老人家中,擦玻璃、打扫卫生,贴上喜庆的窗花,“年味儿”一下涌上来了。陈永元说:“每到春节,你们帮我打扫卫生,屋子打扫干净了,心也暖了。”

类似这样有温度、有温情的志愿服务活动,把满满的幸福感和年味儿播撒在老人心田。

“社区志愿服务不仅在春节,还要做到常态化、精细化,把关怀和温暖送到独居老人和困难居民群众的心坎上。”在天锦苑社区,王玉萍就是居民群众眼里的“社区总理”,她组建了“学雷锋”“爱心天使”“情系民生”“美丽义剪”等14支特色志愿服务队,以楼栋为单位组建了89个便民微信群,建立了全方位、立体式网格化社会治理体系,通过爱心敲门、暖心问候等方式随时“在线关注”困难群体需求。下水管道阻塞、房屋漏水、噪音扰民、暖气不热等各种烦心小事,她都是调查了解、现场协调、及时办理。

从前年开始,王玉萍还以社区老党员为骨干组建了“草根宣讲队”,以百姓视角、群众语言,多角度、全方位精准宣讲,将党的时代最强音传播到居民群众心田。